

4年时间 800余名学生 近千封书信交流

# 信笺越山海 笔墨寄真情

□本报记者 王浩 文/图

“海内存知己，天涯若比邻”，亲爱的杨欣灵同学，收到你的来信，我十分开心！虽然我们相隔千里，但我非常愿意和你交朋友，期待有一天能和你一起游览美丽的哈密……”1月7日，来自市东门小学的100余封饱含深厚情谊的书信跨越2300多公里的山河湖海，抵达哈密市第六小学，让两所学校的学生如石榴籽般心贴心、情连情。

“你好，我叫赵阳映雪，是哈密市第六小学一名六年级学生，在这里，你可以看到书中的胡杨林，品尝美味的哈密瓜，游览天山、古街，感受不一样的西域风情……”2024年12月16日，市东门小学的学生收到了来自哈密的书信。哈密市第六小学的学生在来信中介绍了自己家乡哈密市的旖旎风光，诉说了自己对新朋友的期待，并向市东门小学的学生发出真诚的邀请。

一纸书信，情深意长。当市东门小学的同学们收到书信的那一刻，来自哈密的亲切与热情在字里行间流淌开来。读着信中亲切的话语，激动与欢欣的声音在教室里响起，当得知要给哈密



市东门小学学生展示写给哈密市第六小学学生的信件

的小伙伴写回信时，市东门小学的100余名学生铺好信纸，认真思考想要与远在哈密的同学说的话。“亲爱的李惠睿琪同学，你好！安阳素有‘七朝古都’之称，是甲骨文的故乡，不仅有太行风光，

还有‘出圈出彩’的殷墟博物馆，欢迎你到我的家乡安阳领略古都风情！”市东门小学学生孟思晗写道。“远方的吴浩迪，你好！道口烧鸡、扁粉菜、粉浆饭都是我们的特色美食，欢迎你来品尝！”市东门

小学生朱子南发出了热情的邀请。同学们将对远方朋友的期盼和热情邀约写进书信里。在信中，他们有的介绍安阳的特色美食，有的列举家乡的名胜古迹，有的介绍家乡特产和风土人情，有的自豪地展示和谐阳光的校园，彼此互通兴趣爱好，共同商定做一些有意义的事情……孩子们将彼此的祝福倾注笔尖，让文字有了温度，让信件充满温情。1月3日，一封封书信带着深情问候和美好祝愿从安阳飞向哈密，将一颗颗相隔千里的心紧紧相连。

“我校与哈密市第六小学开展的‘书信手拉手’活动，为相隔2300多公里的同学们搭建了互联互通的桥梁，传递着民族之间的友谊，让同学们感受到了祖国的辽阔。”市东门小学副校长王素芳说，自2021年两校建立手拉手关系以来，两校800余名学生通过近千封书信交流，已建立起深厚的友谊。王素芳表示，“书信手拉手”活动帮助两地学生结交朋友，促使他们在阅读和书写信件中学会尊重与理解不同地域的文化，增进友谊、相互欣赏，并将中华民族一家亲的理念深深镌刻在每个孩子心中，让民族团结进步之花长盛不衰。

## 全民国防教育

### 心系国家 胸怀天下

□安阳市振中高级中学  
高二(2)班 席锦唐

“醉卧沙场君莫笑，古来征战几人回。”从军报国，为国捐躯，熏陶着生于斯长于斯的一代代人。当今世界正处在百年未有之大变局，吾辈当怀爱国之心，以报国为己任，关心国防，支持国防，建设国防。

“宜未雨而绸缪，毋临渴而掘井”，应是我辈面对国防与战争时必要的准备。虽然现在的我们身处和平之中，但这个世界从来都不太平。回望历史，甲午战争、八国联军侵华、九一八事变、南京大屠杀……这些历历在目的血泪史向我们述说着“尊严只在剑锋之上，真理只在大炮射程之内”这一道理。作为新时代青年，我们应该将个人前途与国家命运紧密联系在一起，要有忧患意识，更有责任和义务为国防出一份力。

“家事国事天下事，事事关心”，应是我们面对国防与战争时必要的关注。现在的世界局势日渐严峻，战火不断，烽烟四起。虽然我们生活在和平的国度，但也应该关心世界的局势，对处在苦难中的人民给予关心与帮助。

“大道之行，天下为公”，从坦赞铁路到喀喇昆仑公路，从杂交水稻到菌草，从青蒿素到新冠

(指导老师:吴强)

## 新高考下的城市文化溯源

### ——《行走安阳——高考中的城市密码》新书分享会见闻

□本报记者 王箫

1月9日上午，一场别开生面的新书分享会在北京举行，由安阳市委宣传部指导、安阳市教育局监制、余文国主编的《行走安阳——高考中的城市密码》一书正式与读者见面。

《行走安阳——高考中的城市密码》一书，通过对20余年以来全国各地高考试卷中的122道涉及安阳元素的高考真题进行深入解读，全面展现了安阳丰富的历史遗迹、深厚的文化底蕴和独特的城市风貌。河南省教育厅党组成员、副

厅长，省委教育工委委员刘林亚在分享会上表示：“《行走安阳——高考中的城市密码》一书以历年各地各科高考试卷中的安阳元素为切入点，注重挖掘试题中的安阳元素为切入点，注重挖掘试题中的安阳元素，从2014年起，他就开始关注高考中的安阳元素。在与团队沟通后，本书开始策划编撰，希望通过‘高考+安阳’这一视角，深入剖析高考试题背后隐藏的城市文化，让高考与城市接轨，让教育与文化融合。

“殷墟、甲骨文、青铜器、岳飞、曹操等安阳元素，是高考试题中的常客。要实现接轨与融合，就需要‘跨界’。既需要作者长年对高考试题与安阳地方文化的研究，更需要与书中涉及的各大景

区及安阳研学旅游资源一一对应。”余文国介绍，本书的编写团队全部为一线的高中教师，涉及历史、语文、地理、政治等学科。撰稿期间，对于殷墟博物馆等文稿，大家经历了多次推倒重来，力求精准呈现安阳文化的精髓。

书中配有150余幅精美插图，每张图片都体现着摄影者对安阳的深情。“安阳本身就是一座流动的城市博物馆，我们希望广大学生、家长和社会公众都能来看一看。”余文国发出邀约，希望本书能够打通课堂边界，让高考试题成为打开古都安阳的一把“金钥匙”。



为深入贯彻落实“双减”政策，全面推进“五育并举”教育理念，提升学生的核心素养，1月8日至9日，市三官庙小学教育集团开展了一年级无纸笔素养测评活动。测评活动巧妙融合知识性、趣味性、体验性与实践性，为低年级学生的成长注入活力。图为测评活动现场。

(本报记者 王浩 摄)



1月12日，安阳县韩陵镇第二中心幼儿园开展了以“喜迎蛇年”为主题的“赶庙会购年货”亲子游园活动，让孩子们感受浓浓的年味，体验中国传统文化。小朋友们通过各种闯关游戏赢得“蛇币”来购买自己心仪的物品，个个满载而归。图为活动现场。

(毕兴世 摄)

## 杏坛随笔 教育之光传递人生希望

爱心基金，资助杭州、建德和四川泸定县等地家庭经济困难的学生。

这无疑是一个动人的教育故事，见爱心、见感恩、见传承。20多年前，一批爱心人士的善举仿佛种下了一颗颗感恩的种子，在20多年间不断萌芽、生长，最终壮大为一棵棵以爱为名的参天大树，并开花结果，惠及更多后来者。“再微小的善意也有价值。”有网友如此评价。事实上，把爱心投入教育事业，这份善意释放的价值将难以估量，且极为持久。国内外众多慈善家热衷于捐资助学，校园里一座座“逸夫楼”“田家炳楼”，一个个以爱心人士命名的奖学金项目，都彰显出对教育事业在改变个人命运、推动社会进步方面具有巨大价值的认可。

化用一句流行语：希望比黄金更重要。教育事业的光辉之处，一方面固然

在于其能改变个人的命运，但更让人感动的却是其在持续传递人生希望。毕竟改变个人命运强调的是一种结果，且每个受教育者的感受不同，但传递希望却惠及每一个受教育者，尤其是因得到资助而得以继续完成学业者。他们最终能取得多大的人生成就，能在多大程度上改变命运难以预估，但通过接受更多年限、更高层次的教育，却让他们看到了人生更多的可能性，增加了更丰富的人生选择机会，这才是改变命运的真谛所在，也更能彰显教育事业的光辉。

20多年过去，随着我国脱贫攻坚事业取得历史性成就，随着我国义务教育的普及和高中阶段教育、高等教育毛入学率的持续提升，尤其是“不让一个学生因家庭经济困难而失学”的庄严承诺，今天的青少年学生整体而言无疑是幸运的，

他们的受教育环境整体上较以前大为改善。但这并不意味着今天的青少年学生就不需要社会资助。就像媒体报道中提到的爱心基金，尽管筹集到的资金只有几十万元，但先后参与了浙江省希望工程营养提升计划、建德市“希望小书屋”、四川省泸定县教育助学等项目，他们给孩子们送去的或许是一瓶牛奶、一盏台灯抑或几本书，看似值不了多少钱，却能给处在平凡生活中的孩子们带去一束光，让他们真切体会到这个社会上有很多爱心人士在关心、关注他们的成长，这种精神激励对于正处在价值观生成期的孩子们而言具有无比珍贵的正向引导价值。

相比于知识本身，教育事业的更光辉之处在于传递希望，这才是“希望班”的希望带给我们的最大启示。

(源自《中国教育报》)

根据《中华人民共和国行政许可法》第四十七条规定：“行政许可直接涉及申请人与他人之间重大利益关系的，申请人、利害关系人享有要求听证的权利”。项目具体调整内容请关注项目现场及安阳市住房和城乡建设局网站(<http://ayzj.jianyang.gov.cn/>)申请受理发布的方案公示内容。听证时间为自本公告发布之日起至项目调整方案公示结束，对于收到听证申请的项

受理范围：大唐滑县风力发电有限责任公司、大唐滑县风力发电有限责任公司华祥办公楼项目业主及周边居民和单位、直接利害关系人

申请方式：书面申请，需附利害关系证明材料

通信地址：安阳市市民之家B-0106办公室，电话0372-5056100

安阳市住房和城乡建设局

2025年1月15日

□杨国营

在受教育过程中得到各类国家资助、社会爱心资助的青少年学生不计其数，但能在具备一定的经济基础后回馈社会、资助他人的案例就少得多，而像温州市苍南县“希望班”的毕业生这样有组织、接力式地将爱心传递下去，就显得尤为感人、可贵。

这是一场跨越20多年的爱心接力。近日，有媒体刊发长篇通讯《“希望班”的希望》，报道中提到，2000年，28名温州市苍南县的初中毕业生虽成绩优异，却因家境贫寒面临辍学。在希望工程和社会人士的帮助下，他们进入苍南县狮山高级中学首届“希望班”免费就读。后来，他们考上大学，走上社会，成为教师、医生、律师、企业家、科研人员……2022年，他们以“希望班”集体的名义设立



为加强学校安全教育，提高师生的安全意识和应急避险能力，1月7日上午，市文源小学开展了消防安全应急疏散演练。图为疏散演练现场。

(本报记者 徐依依 摄)

## 方案调整公告

大唐滑县风力发电有限责任公司向我局申请对“大唐滑县风力发电有限公司华祥办公楼”项目建设工程设计方案进行调整。因该项目方案调整可能涉及项目开发建设单位、项目业主及周边居民、单位的利益关系，